

①



②



③



①李东同志生前工作照。②李东同志的生活照。  
③李东同志生前获得的荣誉证书。

资料图片  
新华社图

# 青春在洪浪中奔涌，生命为百姓定格

湖南岳阳“90后”基层干部李东当选“感动中国”2024年度人物



扫码看视频

向阳而生，向光而行。那些人性当中最闪耀的瞬间，无时无刻不在感动着中国，激励着你我。8月16日晚，《感动中国2024年度人物颁奖盛典》在央视新闻频道(CCTV-13)播出。

转移群众途中遭遇山洪，帮助同车2名年轻同事脱险，自己却错过逃生时机的岳阳“90后”基层干部李东，代表湖南当选“感动中国”2024年度人物。

当晚，同获“感动中国”2024年度人物殊荣的还有：栾恩杰、范振喜、郑钦文、曲亚波、吕明玉、保定学院西部支教群体、沈华忠、庞众望、李登月、刘老庄连。

扎根基层，躬身为民，李东是万千基层干部的缩影。今天，我们一起走近这位用生命践行使命的湖湘赤子。 ■文/三湘都市报全媒体记者 张浩  
视频/何佳洁

8月16日晚，“感动中国2024年度人物”颁奖盛典现场，李东父母上台领奖。



同事现场讲述：  
东哥心里面，总是装着其他人

颁奖典礼上，主持人动情地讲述：李东——那位在湖南岳阳乡村暴雨肆虐的深夜，为救援落水村民而献出青春的“90后”基层干部。

当大屏幕徐徐点亮，李东生前的影像在光与影中鲜活起来：他在泥泞的田埂上行走，在简陋的村部里伏案，在村民中间含笑而立……影像流转之间，他生命最后那场与急流的搏斗壮烈定格，无声地撞击着在场每个人的心房。

“东伢子，从小就是个‘倔’人，认定的事，九头牛也拉不回来……”坐在舞台前的访谈席，李东的姨妈声音哽咽，眼中含泪。

2024年7月1日，李东冒着暴雨到毛田镇孟城村进行防汛巡查，由于突发山洪，所乘车辆被冲至条洞水库下游河中。危急时刻，李东迅速帮助同车2名干部脱险上岸，自己却被无情的洪水卷走，生命被定格在年轻的30岁。

“东哥是我的榜样，也是我的好大哥。”追忆起李东最后巡查那个暴雨之夜，毛田镇党委办主任舒鹏哽咽不已。

舒鹏回忆，在与同事们的交往中，李东总是一脸笑容，和老百姓交往也是如此。“他的口头禅是‘问题不大，一切尽在掌握’。”舒鹏说，不管工作中遇到多大困难，一听到李东说的这句话，就感觉难题能迎刃而解了。

在颁奖典礼现场，舒鹏还向观众分享了一个与李东有关的小故事：同事唐嵘刚来镇上报到的第一天，没有带够行李，李东将自己的一床被褥让给他，自己裹着被子睡觉，“东哥心里面，总是装着其他人。”

老父亲上台受奖  
接过儿子未竟的使命

典礼现场，除了多名李东生前同事参加之外，还有李东的父母。李东读高三那一年，父亲李自廉遭遇车祸，导致高位截瘫。母亲陈平只能一边打零工，一边照顾瘫痪在床的丈夫。

当舞台前方大屏幕上出现“李东”的名字时，现场灯光渐次亮起，李自廉端坐于轮椅上，由爱人陈平推着缓步登台。主持人立即趋步上前帮忙，双手稳稳扶住轮椅。

轮椅无声地碾过光滑的地板，全场寂静无声。当轮椅行至舞台中央，两名少先队员将沉甸甸的奖杯递过来，这位老父亲用颤抖的双手接过。

此时后排观众席上，湖南籍在京工作的刘玲，目光一直追随着台上的两位老人。当李东的父母捧起那沉甸甸的奖杯，刘玲眼中同样闪烁着泪光。她悄然俯身，对身边孩子低语：“看啊，那就是我们家乡的英雄，湖南人的骄傲。”

李东父亲颤抖着用乡音表达谢意时，刘玲下意识地搂紧了孩子，“听到乡音，心尖都颤。李东的事迹，是所有平凡人的一面镜子。”

轮椅缓缓离场时，现场所有灯光骤然全部亮起，全场观众不约而同肃立。台下瞬间掌声如潮，长久不息地回荡在演播厅里。

“东哥的父母，以后就是我们的家人。”舒鹏说，有一次他的妈妈住院，李东知道后多次打电话问候关心，周末还在家煲好玉米排骨汤，送来医院探望，“东哥离开我们之后，我妈妈总是念叨，那是她喝过最美味的排骨汤。”

榜样力量  
23年感动传递  
15人(组)走上“感动中国”舞台

2002年首届“感动中国”启动以来，湖南日报社三湘都市报就以地方媒体身份积极加入“感动人物”的推选联盟，承办“感动湖南”年度人物评选活动。23年来，这一活动以一以贯之的执着姿态，以新闻媒体的价值担当，挖掘三湘大地的道德标杆和榜样力量。

“感动湖南”人物评选活动自举办以来，共推出180余名“感动湖南”人物。其中，此次当选“感动中国”2024年度人物的李东，和郑培民、衡阳公安消防官兵群体、袁隆平、黄伯云、黄舸、李丽、沈克泉沈昌健父子、张超、秦玥飞、谢海华、钟扬、江梦南、刘玲玲、李东等15人(组)先后代表湖南，获得了“感动中国”年度人物的殊荣。

通过“感动湖南”年度人物评选，这些堪为楷模榜样的人物和他们的事迹，经过一次次点击和关注，在三湘四水之间泛起层层涟漪，在人群中传播，传递着平凡而伟大的力量。他们身上集合了为国为民、自强不息、忠于职守等优秀品质，用美德义行诠释了社会主义核心价值观，为谱写新时代中国特色社会主义湖南新篇章提供了精神动力。